

本期关注

编者按:目前,分级诊疗、双向转诊、医联体等成为医疗卫生界关注的热词。本文以河南省妇幼保健院医联体及河南省妇幼联盟建设为蓝本,通过对其实践及成效的分析,探寻医联体建设的积极意义,尤其是对建设分级诊疗体系起到的推动作用。

分级诊疗语境下 医联体建设作用不可或缺

河南省妇幼保健院 华小亚



2015年9月8日,国务院办公厅下发《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》(以下简称《意见》),要求“以提高基层医疗服务能力为重点,以常见病、多发病、慢性病分级诊疗为突破口,完善服务网络、运行机制和激励机制,引导优质医疗资源下沉,形成科学合理就医秩序,逐步建立符合国情的分级诊疗制度,切实促进基本医疗卫生服务的公平可及”。

《意见》出台后,近几年,围绕分级诊疗制度的落地和实施,各级政府、相关部门及全国各地的医疗机构都开始了广泛探索和实践。其中,影响最大、最广泛的,是各地都在大力组建和发展的医联体,其成为建立分级诊疗体系的重要载体和工具之一。

分级诊疗是指按照疾病的轻、重、缓、急及治疗的难易程度进行分级,不同级别的医疗机构承担不同疾病的治疗,各有所长,各自履行职能,并逐步实现专业化。

那么,医联体的组建和发展,对提升基层医疗机构诊疗水平有着怎样的积极意义,对实施分级诊疗又具有哪些功能和作用呢?下面,笔者以河南省妇幼保健院医联体及河南省妇幼联盟建设实践取得的成效为例,进行具体分析。

一、加强对基层医生的培训

在当前优质医疗资源紧缺的情况下,分级诊疗的目的之一就是缓解过度集中的就医局面。但是,由于医疗服务“不同质”,患者就诊就不愿意被分级,都愿意直接找高水平的医生看病,所以实现分级诊疗必须建立在基层医疗机构技术、服务、能力同质化的基础之上,建立在对基层医生培训的基础之上。

河南省妇幼保健院医联体及河南省妇幼联盟建立之后,作为牵头单位,河南省妇幼保健院加强联盟内基层妇幼保健院机构医务人员的培训,将医院的新知识、新技术、新理念及时

传授到基层,每年举办各类培训班150期,接受培训的医务人员达1万人次;通过“515”“512”“369”等培训项目,累计为基层医院培养5000余名骨干医师;定时派出专家团队到基层医院坐诊、培训、手术、管床,对基层医生进行手把手带教,使联盟内基层妇幼保健院医生的技术水平和服务能力显著提升。

二、提升基层医院疑难重症救治水平

《意见》提出,要逐步实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。

医联体必须建立上下联动的协同机制。当基层首诊医生对病情没有把握或有疑问的时候,可以通过远程医疗请教专家,在专家的指导下,绝大部分病例可以得到有效诊治。如果有疑难危重症患者需要转诊到大医院进行进一步的诊治,医联体必须建立畅通的转诊通

道。医联体建立之后,河南省妇幼保健院重点加强重症接诊能力,新购置数台急救车,实行24小时救护车全省范围内接诊,为联盟单位危重患者的救治提供医疗技术保障;借助“互联网+医疗”,医联体内医院建设了以妇幼协同诊疗为特色的高效远程会诊系统,目前已与全省30余家基层医院对接。

三、推动基层医院快速发展

目前,我国各地均不同程度地存在医疗资源分布不均衡的情况,中心城市医疗资源集中,不发达地区和边远地区就连基本医疗都不能普及。要建立完善的分级诊疗体系,必须通过“强基层”,加快边远落后地区基层医疗机构的发展。

河南省妇幼保健院医联体及河南省妇幼联盟在建设、运行过程中,选取实力薄弱但具有发展潜力的基层医院,组织

专家团队进行精准帮扶,将省级医院的先进技术、管理理念、医院文化等向基层医院输送。

帮扶效果最明显的,当数信阳市某基层医院。河南省妇幼保健院院领导带领由妇科、产科和儿科10多名党员专家组成的帮扶先锋队,吃住在该基层医院的病房楼内,对其医院管理、医疗技术和专业设备应用等多个方面进行指导,直到该基层医院走上快速发展的轨道。

四、促进专科的协同发展

围绕上下联动的目的,充分发挥医联体的作用,将分级诊疗推向纵深,必须积极进行形式创新,让成员单位“联”动起来。

专科医联体建设就是其中的一种形式创新。专科医联体的建设,可通过打破行政区划的限制,发挥大型医疗机构在某些学科领域的优势,尤其是优势学科的引领作用,把成员单位的专科医生队伍和专科资源整合起来。

在河南省妇幼保健院医联体及河南省妇幼联盟中,河南省妇幼保健院充分发挥在妇儿相关专业方面的影响力及利用丰富的学科资源,与需要重点扶持和发展的成员单位共同建立一个协同发展机制,形成横向协同、纵向帮扶的医疗联合体,以“医、教、研”三位一体带动,促进人才培养和科研协同,推动基层妇幼保健院的专科建设。

五、结语

与任何新生事物一样,医联体在建设和实践当中也存在这样那样的问题,比如某些大医院借助医联体之名变相扩张、拓宽患者来源通道,与国家建立分级诊疗体系的目标背道而驰,饱受社会各界诟病,亟待相关管理部门关注与纠偏。但是,医联体作为一种工具,本身没有好坏之分,关键在于实践者的出发点和立足点要正确。

经过以上分析可以看出,站在“强基层”的角度,合理利用医联体工具,可有效提升基层医疗机构服务水平,为分级诊疗体系的建立打下坚实基础,提升全民健康水平。



本文图片均为资料图片

驻马店市

从十方面做好疾控工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员王化庆)3月21日,驻马店市疾病预防控制中心召开,各县(区)卫生计生委分管领导、疾病预防控制中心科长,疾病预防控制中心主任,以及市结核病防治所等市直有关医疗卫生单位人员共50余人参加了会议。

会议充分肯定了驻马店市2017年全市疾病预防控制中心取得的成绩,并从“服务能力还不能满足人民群众日益增长的健康需求、精神卫生工作成效不够明显、疾病预防控制中心体系建设还存在很大困难”3个方面,深入分析了全市疾控工作面临的问题和挑战。

2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是实施“健康驻马店2030行动”、重点疾病“十三五”防治规划承上启下的关键之年。会议要求,各地各单位按照省、市有关部署,以健康驻马店建设为主线,以人民健康为中心,以改革创新为动力,坚持预防为主,防治结合,不断加强疾病预防控制体系建设,稳步提高重大疾病防治能力,让人民群众少生病、晚生病、不生大病;到2020年,疾病预防控制体系建设基本完善,全民健康管理制度初步建立,力争消除疟疾和麻风病危害;到2035年,公共卫生管理能力和手段基本实现现代化,力争消除丙肝危害、结核病危害,控制和消除重点地方病,降低慢性病死亡率,有效预防和控制职业病危害,为实现健康驻马店的战略目标奠定坚实的基础。

针对2018年的工作,会议要求从深入推进慢性病综合防控战略、扎实抓好严重精神障碍救治、持续提升免疫规划服务水平、切实加大职业病防治工作力度、全面提升学校卫生工作水平、推进结核病按病种付费工作、持续提升疾病监测预警能力、持续提升地方病防治和环境卫生工作成效、扎实开展各项考核评估工作、持续加强公共卫生队伍建设10个方面狠下功夫,采取有针对性的措施,全面做好全市疾病预防控制工作。

会议传达了2018年全省疾病预防控制中心工作会议精神,通报了2017年全市疾病预防控制中心工作进展。会上,驿城区、正阳县、确山县分别进行了交流发言。

巩义市中医院

开展义诊活动



本报讯(记者杨须通 通讯员费红舟 宋欢)3月21日,由巩义市中医院内科、骨科、眼科、急救科等科室的18名医护人员组成的医疗志愿服务队,来到鲁庄镇五顶坡村,为当地百姓义诊(如图)并发放健康宣传资料,以推动健康扶贫落到实处,切实增强贫困群众的健康意识,解决偏远山区群众就医不方便的问题。

医疗志愿服务队抵达义诊点,村民们已经在现场等候。义诊中,天空飘起雪花,但这丝毫没有打消志愿者们的心情。

他们不仅耐心细致地解答村民们的健康问题,指导村民养成良好的生活习惯,对他们进行初步筛查、诊断,还提供切实可行的健康指导。志愿者们来到该村特困户家里看望老人,询问老人的身体状况和家庭情况,并为老人检查身体。

此次义诊活动的开展,不仅为村民们普及了健康知识,增强了他们的自我保健意识,同时也使他们的病情能够早发现、早预防、早治疗。此次义诊为村民们送去了温暖,助力精准扶贫、精准脱贫。

郑州市第一人民医院

为烫伤患儿进行二次手术

本报讯(记者王婷 通讯员刘英杰 韩鑫颖)3月20日,5岁的男孩天赐(化名)在郑州市第一人民医院整形外科,再一次接受了改善小口畸形手术。

天赐出生在河南省商丘市民权县,父母均有精神疾病。他的出生给这个原本清贫的家庭带来了欢笑,可正当全家人沉浸在喜悦中时,意想不到的事情发生了。

2013年的一天,邻居跑来说:“天赐爷爷,赶快回家吧,家里出事了。”天赐爷爷到天后,眼前的一切让他觉得天崩地裂——小孙子面部通红、浑身湿透地躺在床上哇哇大哭,地上还放着冒着热气的半壶水。原来,天赐妈妈突然精神疾病发作,“鬼使神差”地将刚刚烧开的水从天赐头上浇了下来!天赐撕心裂肺的哭声惊醒了“闯祸”的妈妈,天赐妈妈就这样惊慌失措地离开了,再也没有回来过。

当时,由于父亲智力低下,母亲不知去向,爷爷年逾古稀,奶奶已去世,天赐一直未进行手术治疗,导致受伤后面部及躯干部遗留大面积瘢痕。瘢痕挛缩后,致使天赐双侧鼻孔闭锁,出现呼吸功能受限和小口畸形,张口进食困难。

2017年,郑州市第一人民医院整形外科主任李永林带领手术团队,为4岁的天赐进行了第一次手术。术后,天赐恢复良好。但是随着年龄的增长,天赐右侧鼻孔再次出血,颈部后仰受限。经完善检查,郑州市第一人民医院多学科协助,于2018年3月20日给孩子进行了小口畸形矫正、鼻翼狭窄修复、内眦瘢痕松解、下颌瘢痕松解植皮、腹股沟取皮术。

如今,小天赐长得越来越高,可爷爷的身体却一天不如一天,并患了严重的眼疾。医生说需要换眼角膜。

“我现在就希望我的小孩子能好起来,我的眼睛瞎了就瞎了吧。”天赐爷爷真挚而朴实的话语,令人心酸。

针对孩子特殊的家庭状况,郑州市第一人民医院整形外科护士长王阳第一时间向上级领导汇报,申请了贫困患者爱心餐;护士安娜给天赐带来了玩具,其他护士也经常给天赐带各种好吃的,下班后也要扮上一会儿“临时妈妈”,她们希望能让小天赐感受到缺失的母爱。得知天赐的情况后,社会各界纷纷伸出援手。仅1天时间,捐款就将近1万元。

编者按:结核病是最古老的传染病之一,世界各国一直在与其斗争。多年来,诊断、药品、技术都在更新,但结核病依然是全球第九大致死病因。什么是结核病?如何防治结核病?在“终结结核”行动中,疾控部门面临哪些问题和挑战……为了寻找答案,自3月24日起,本报特开辟专栏,请结核病防治领域的专家,为民众揭开迷雾,提高结核病防治知识知晓率,为实现“消灭结核病”的终极目标共同努力。

结核病防治论坛之一

本期受访专家:河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所副所长马丽萍

问:如何避免“病例漏报、漏诊”?

马丽萍:近期,我国对结核病疫情进行了调查,发现多地、多个医疗单位结核病疫情报告漏登、漏报情况严重。这严重影响结核病疫情的控制。

结核病属于乙类传染病,国家传染病疫情报告制度要求:各级医疗、防疫机构要按照

专业分工,承担责任范围内突发传染病疫情监测、信息报告与管理工作。责任单位或责任人发现乙类传染病,应于24小时内进行网络报告。

各级、各类医疗机构应当对肺结核可疑症状者及时进行检

查,对发现的确诊和疑似肺结核患者应当按照有关规定进行疫情报告,并将其转诊到患者居住地或者就近医疗机构所在地的结核病定点医院。

未按照规定报告肺结核疫情,或者隐瞒、谎报、缓报肺结核疫情的,造成肺结核传播、

流行或者其他严重后果的,对负有责任的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

疾病预防控制机构的职责是收集、分析信息,监测肺结核疫情;及时准确报告、通

报疫情及相关信息;开展流行病学调查、疫情处置等工作。只有根据及时、准确的疫情报告数据,疾病预防控制机构才能获得及时、准确的监测信息,从而为政府提供结核病发生、发展信息,为政府提供决策依据。

问:如何管理耐多药结核病患者?

马丽萍:结核病是一种经呼吸道传播的传染病,在全球广泛流行。患者感染的结核杆菌对一种或一种以上的抗结核药物产生了耐药性,即为耐多药结核病。由于耐多药结核病的诊断

复杂,治疗困难,往往疗程很长,耐多药结核病患者一般需要接受18~24个月的治疗,而且医药费用是一般患者的100倍左右,因此耐多药结核病的治疗对个人、家庭及社会均造成巨大的经济压力。

疾病预防控制机构的职责是要做好宣传和患者管理,督促患者规范全程接受治疗管理。这样一来,大部分耐多药结核病是可以预防的。预防的关键是早期发现患者,并予以规范化治疗,使患者彻底失去传染性。

结核病防治论坛

